
  
अितलघू�रा�क ��

�� 1.

4 व 5 को अनुपात के �प म� िल�खए।
उ�र:
4 : 5

�� 2.

5 : 4 तथा 10 : 8 समानुपात म� ह� या नही?ं
उ�र:
5 : 4 = 5 : 4

10 : 8 =  =  = 5:4

अतः  समानुपात म� ह�।

�� 3.

एक िपकिनक म� 24 लड़िकयाँ और 16 लड़के जा रहे ह�। लड़िकयो ंकी सं�ा का लड़को ंकी सं�ा से अनुपात
बतलाइए।
उ�र:

 =  = 3 : 2

�� 4.

6 : 4 के दो तु� अनुपात िल�खए।
उ�र:
6 : 4 =  =  = 

लघू�रा�क ��

�� 1.

90 सेमी. और 1.5 मी. का अनुपात �ात कीिजए।
हल:

दोनो ंरािशयाँ समान इकाई म� नही ंह�। अतः  उ�� समान इकाई म� बदलने पर 1.5 मी. = 1.5 × 100 सेमी. = 150

सेमी.
अतः  वांिछत अनुपात है
90 : 150 = 

अतः  वांिछत अनुपात है 3:5

�� 2.

राम और �ाम के बीच 60 �. को 1 : 2 म� बाँिटए।
हल:

अनुपात के दो िह�े 1 और 2 ह�।
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अतः , दोनों हिस्सों का योग = 1 + 2 = 3

इसका अर्थ है कि यदि कु ल 3 रु. हैं तो राम को 1 रु. और श्याम को 2 रु. मिलेंगे। अर्थात् 3 में से राम को एक हिस्सा
और श्याम को 2 हिस्से मिलेंगे।
अतः , राम का हिस्सा =  × 60 रु. = 20 रु.

और श्याम का हिस्सा =  × 60 रु. = 40 रु.

प्रश्न 3.

105 लिफाफों का मूल्य 35 रु. है। 15 रु. में कितने लिफाफे  खरीदे  जा सकते हैं?
हल:

35 रु. में खरीदे  जा सकने वाले लिफाफों की संख्या = 105

अतः , 1 रु. में खरीदे  जा सकने वाले लिफाफों की संख्या = 

अतः , 10 रु. में खरीदे  जा सकने वाले लिफाफों की संख्या होगी =  × 10 = 30

इस प्रकार 10 रु. में 30 लिफाफे  खरीदे  जा सकते हैं।
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